



守好“生命线” 护佑万家安

——津城120的除夕坚守

■记者 胡智伟

除夕下午,记者走进市急救中心调度大厅。这里的“年味”与众不同:电话铃声、键盘敲击声此起彼伏,120调度员端坐在席位前,目光紧锁屏幕,无人抬头。这里是城市的“生命中枢”。每天40多位调度员在岗值班,确保120急救电话24小时永远在线。在他们身后,是全市220辆救护车随时待命,1000余名急救人各司其职,以“舍小家为大家”的坚守,筑起新春安康防线。

120急救电话,铃响不能超2秒接听,这是刻在每位调度员骨子里的铁律。“高峰期每名调度员每天接听上百通电话,吃饭、如厕都要‘速战速

决’。”调度组长赵令宣语速很快,眼睛不时扫向组员屏幕,随时准备处理紧急情况。“春节期间,向120求助的大多是急危重症患者。”

话音刚落,调度员应美薇接起一通电话——一位市民心脏骤停急需帮助。她一边快速核实时住址并派车,一边指导家属点开视频通话,对病人进行心肺复苏:“1234、1234、1234……”节奏指令整整持续6分钟,直到急救医生赶到,这通视频指导才结束。这时她嗓子早已嘶哑,来不及喝一口水,下一通电话已经响起。她调整情绪,深吸一口气:“您好,120……”

旁边的席位上,调度员赵依宸正处理一起老人抽搐求助。家属情绪激动,她一边安抚,一边飞速操

作:核实住址,调派车辆,判断患者呼吸,同步信息给急救医生。大量信息交汇于此,留给她的处理时间不足1分钟。最终她顶着压力,顺利完成受理调派。

赵令宣自入职以来几乎年年除夕在岗,应美薇的孩子刚刚5个月,赵依宸经常会缺席家中团圆饭……她们的故事,是这座大厅里许多人的缩影。虽然辛劳但没有人抱怨,因为她们知道,每一声铃响背后,都是生命的呼唤。

除夕夜,当万家灯火映照团圆时刻,她们守在电话前,用一声声“您好,120”连接起生命的希望。从调度大厅的生命来电,到街头巷尾疾驰的救护车,这群平凡的急救人,用自己的“不团圆”,守护着津城万家灯火的岁岁平安。

■记者 何欣

“换上喜庆的大红灯笼,一下子就有年味了。”近日,宝坻区八门城镇双庄村内街道两侧悄然换上了一批崭新的红灯笼,不仅为村庄披上了亮丽“新装”,也让新年气息弥漫在全村的各个角落。

“以前的灯笼挂了有些年头了,有的掉色、有的破损,看着不精神。现在换新的了,红彤彤的多喜庆,晚上亮起来整条街都好看!”村民尹大爷看着崭新的灯笼,脸上满是笑意。

此次灯笼焕新行动,是双庄村推进美丽乡村

红灯笼换新装

点亮乡村新年景

建设、提升村容村貌的具体举措。村“两委”班子提前谋划,充分听取村民意见,挑选了款式新颖、防风耐用的大红灯笼。安装过程中,村干部和党员带头上阵,村民主动参与,大家分工协作,挂灯笼、接电线,经过一番忙碌,一盏盏崭新的红灯笼在村内主干道、党群服务中心周边依次挂起。

夜幕降临,华灯初上。点亮的红灯笼宛如一

颗颗璀璨的“红星”,照亮了村民出行的路,也点亮了大家的幸福生活。远远望去,红灯笼与整洁的街巷相互映衬,勾勒出一幅和谐美丽的乡村画卷。

双庄村党支部书记杨国忠说,将持续聚焦人居环境提升,从细节入手、从实处发力,不断完善村内基础设施,丰富村民精神文化生活,让美丽乡村有“面子”更有“里子”。

津城地栽蜡梅提前盛放 为春节添春意

■记者 吕献峰 文/摄

连日来,记者走访发现,我市水上公园、和平区大理道、蓟州盘山风景名胜区等地的地栽蜡梅已进入盛花期,较往年提前近一个月开放。金黄的花朵花香四溢,为节日增添一抹春意,吸引不少市民游客前来“探春”。

“今年1月上旬地栽蜡梅就已零星开放,花期较往年明显提前。”2月14日,带着家人游玩的市民张女士说。她特意以盛开的蜡梅为背景,与家人拍下一张充满年味的全家福。在水上公园盆景园内,几十株蜡梅已繁花满枝。水上公园景观中心工作人员曹霖介绍,园内蜡梅已有30多年栽培历史。“当年从河南许昌引种几株蜡梅,之后陆续补种,现已有50多株。”曹霖说,“蜡梅花朵外轮廓蜡黄、内轮黄色并带紫色条纹,花形呈坛状、富有光泽,香气浓郁;果托近木质化,口部收缩,辨识度较高。”

记者随后来到和平区大理道沿线,这里的几

十株景观蜡梅同样进入盛花期。金黄花朵点缀街景,不时有市民驻足拍照留念。与此同时,蓟州盘山风景名胜区的蜡梅也陆续绽放。

“在天津,蜡梅开花的时间并不固定,与冬季气温密切相关,通常花期在1月至2月之间,受当年气温影响波动较大。若冬季气温持续偏高,花期可能提前至12月底或1月初。”市城市管理委相关工作人员昨日介绍,今年1月上旬地栽蜡梅便已零星开放,较往年提早近一个月。该工作人员称:“根据气象部门数据,今年1月我市平均高温为4℃,平均低温为-6℃,较历史同期分别偏高2℃和1.4℃。虽然1月中旬后期气温出现阶段性回落,但总体呈偏暖态势,近期最高气温一度达到16℃,为蜡梅提前开放创造了条件。”

目前,我市建成区种植花灌木和乔木300多个品种、300多株。继早花蜡梅之后,樱花、连翘、迎春花等也将陆续绽放。随着气温回升,更多花木将次第开放,届时津城将迎来层次丰富的春日景观。

外国留学生 感知中国年

(上接第1版)

活动现场,还有融合马年主题的“万花筒”文化市集,既有国家级非物质文化遗产代表性项目杨柳青木版年画代表性传承人现场讲述文化故事,又有花钿绘制、京剧戏服体验等项目,让留学生亲手“触摸”中华优秀传统文化。这场活动也成为汇聚传统与现代、融合艺术与创意、展示津派文化的窗口,搭建起多元文化互鉴的交流平台。

为让来华留学生深度感知中国传统民俗与乡村振兴新貌、讲好中国故事,南开大学组织来自20个国家的近40名留学生参加由该校和蓟州区穿芳峪镇联合举办的“留学生喊你来过年”春节文化体验活动,让留学生切身感受中国春节的独特魅力,共享新春喜悦。

热闹的乡村大集上,留学生穿梭于各色摊位之间。红火的春联与声声叫卖交织,绘就一幅充满烟

火气的年集画卷。大家沉浸其中,感受着浓郁质朴的乡村年味。“以往只在书本和视频里见过的春节习俗,如今化作可触可感的真实体验。这份跨越文化的亲切感,让我对中国有了更立体的理解。”南开大学塔吉克斯坦籍留学生吴莫凡边走边拍摄,表示要通过镜头向远方的亲友展示中国乡村的新面貌。

形式多样的春节文化活动不仅让留学生近距离感受中华优秀传统文化的独特魅力,也成为一堂堂生动的“行走的中国文化课”。他们在体验中感悟、在互动中理解、在交流中认同,文化使者的使命感和责任感,也在“行走”中生根发芽。

《春运平安》节目则聚焦航行安全主题,针对春运期间北方海域寒潮大风频发、船舶流量增大特点,节目组邀请资深船长、海事专家坐镇直播间,详细讲解冬季船舶操纵要点、狭水道航行技巧、应急情况处置等实用知识。预计,两档特别节目将在春运期间累计播出时长超100小时,覆盖船舶9000余艘次。

在33℃的布拉柴维尔 过一次津味春节

(上接第1版)有人甚至骑两三个小时的摩托车专程赶来,只为请这位来自中国的“神医”扎上两针。

当祖国的跨年钟声敲响时,布拉柴维尔正值17时。忙碌了一天的赵红义与队友围坐一起,包饺子,煮饺子,通过手机收看春节联欢晚会。当地医护人员深知中国春节的意义,医院院长专程送来米醋,还主动

询问是否需要“福”字。因买不到天津特有的吊钱,赵红义便联系孔子学院找来红纸,和同仁们亲手剪裁,将带着温度的“福”字与自制吊钱贴在医院的门框上。

几位当地同事也主动上前,学着捏饺子皮,想为远道而来的中国医生送上一份心意。大家围坐一桌,蘸着醋吃着饺子,在非洲度过了一个充满津

味的新春。中国队员纷纷拨通家人的视频电话,镜头里是满桌的饺子,还有非洲朋友真诚的笑脸,跨越万里道一声平安,思念与牵挂在此刻格外动人。

赵红义只是众多援非医者的一个缩影。白衣执甲、万里驰援的医疗队员,将乡愁深埋心底,把使命扛在肩头。在非洲那片热土上,天津援非医者以坚守诠释初心,以仁爱传递真情,既守护当地民众健康,也让中医药在非洲落地生根,为中非友谊续写温暖篇章。

市轨道交通线路,全线采用中国技术标准及全自动无人驾驶系统,也是中亚地区首个完整落地“中国方案”的轨道交通工程。作为项目深度参与方,天津轨道交通集团紧密结合当地实际需求,持续推进技术标准融合、管理机制适配与本地化人才培养,以全方位合作助力项目高质量建设。

天津轨道交通集团所属咨询公司副总经理郭宏表示,此次安排哈方学员在津过年,既是阿斯塔纳轻轨培训项目的重要内容,也是中哈轨道领域深化交流合作的良好契机。“为让100余名哈方学员度过一个充实、温暖、难忘的春节,集团提前一个月启动活动策划,既让大家沉浸式感受中国春节的浓厚氛围,也保障培训节奏不乱、学习进度不停。双方在朝夕相处中增进了解、加深情谊,为阿斯塔纳轻轨项目后续顺利推进筑牢了坚实的人才基础。”郭宏说。

有客远来 在津过年韵味足

(上接第1版)

剪纸体验区里,天津轨道交通集团培训师杨硕迎耐心讲解、分步示范:“大家先沿对角线对折,这是第一步;第二步再向后对折……”在细致指导下,一张张红纸化作精巧窗花。

阿斯塔纳轻轨学员姜赛力克兴奋地说:“这些项目在我们国家都体验不到,特别新奇有趣。如果时间允许,每一项我都想尝试。”不一会儿,他就完成了一幅漂亮的红色剪纸,并表示希望能购买一些剪纸作品带回国,和家人一同感受这份独特乐趣。

年画体验区同样热闹非凡。学员埃里克认真创作着自己的作品,他说:“培训师告诉我,这幅画

叫‘连年有余’,寓意特别美好。等画完,我要把它带回阿斯塔纳,挂在办公室里。”他还指着身上的红色唐装开心地说:“天津轨道交通集团为我们准备了特色服装,红色在中国象征喜庆吉祥!”

漆扇体验区里,一件件成品陆续亮相。学员达那也乐精心制作了红、蓝两色漆扇,分别代表中国与哈萨克斯坦。他高举作品,对着镜头真诚祝福:“中哈友谊长存!”

文化体验过后,中哈文艺节目展演正式拉开帷幕。气势十足的舞狮表演《金狮贺岁》率先登场,随后京剧《贵妃醉酒》、传统刀剑武术、吉他弹唱等节目轮番上演,精彩纷呈的表演将现场气氛推向高潮。

阿斯塔纳轻轨项目是哈萨克斯坦首都首条城

我市举办2026少年儿童迎新春文艺汇演 书写春节故事 展现津彩童年

本报讯(记者 辛璇)春节前夕,2026津彩童年“书写春节的故事”天津市少年儿童迎新春文艺汇演暨2025天津市少年儿童“津彩童年”学习交流展示季汇报演出,在天津广播电视台演播厅精彩上演。本次活动由市关心下一代工作委员会联合市委宣传部、市委网信办、市文明办、市教委、市文化和旅游局、市科技局、市文联、团市委、北方演艺集团、天津海河传媒中心和华夏未来文化发展基金会共同主办。

此次汇演分为“辞旧迎新·福马贺岁”“阖家团圆·孝老爱亲”“和谐美满·国泰民安”三个篇章,我市部分小学生与艺术培训机构小演员参加,用歌舞、器乐表演等形式生动诠释传统年俗、家庭美德与家国情怀。

除夕当天,活动整场视频正式推出。市关工委新媒体中心同步推出“津彩童年·书写春节的故事”系列展播,大年初一至大年初七每日推送两个精选节目集锦,让观众重温舞台精彩瞬间,感受少年儿童的灵动风采。

天津市少年儿童“津彩童年”学习交流展示季是市关工委青少年教育文化活动品牌,聚焦青少年素质教育相关内容,打造深受青少年欢迎的文化艺术、科技启蒙、志愿服务等学习交流阵地。据主办方介绍,今年将成立“津彩童年”天津市少儿艺术团,并在全年组织开展“津彩童年·童心向党”天津市少年儿童庆贺建党105周年主题活动、“赓续长征精神·争做强国少年”天津市少年儿童纪念红军长征胜利90周年主题活动、2026年天津市少年儿童“津彩童年”文化艺术展演展示活动、2027年天津市少年儿童迎新春文艺汇演暨2026年天津市少年儿童“津彩童年”学习交流展示季汇报演出四大主题活动。

共建“一带一路”重点项目核心装备在津启运 发往刚果(布)黑角港



佳柔油田新区块开发首批核心装备装船。

照片由天津海关提供

本报讯(记者 马晓冬)昨日,南方石化集团的一批装备办结通关手续,自天津临港港务码头启运,这是用于刚果(布)佳柔油田新区块开发的首批核心装备。该批装备包括钻机、大型钢构件、压裂设备及工程车辆等,总重超3万吨,预计于30天后抵达刚果(布)黑角港。

据了解,佳柔油田项目是共建“一带一路”重点项目,由南方石化集团投资建设运营。该油田位于刚果(布)黑角,划分为南、北两个区块。此次即将

开发的新区块为北区块的霍尔莫尼油田,目前已完成整体开发规划审批,将与油田伴生天然气综合利用项目、配套工业园区同步推进,助力刚果(布)本土工业化建设,带动当地能源产业升级。

为保障该批关键物资及时出运,天津海关开通了重大项目专属“绿色通道”,实现优先受理、优先查验、快速办结。此外,针对设备品类繁杂、规格多样的特点,为企业提供“一对一”指导,避免申报差错。

两个人的除夕

(上接第1版)

没待几分钟,刘洪菲扶着李志晶下楼——老人腿脚不便,却坚持要陪她一起巡查。手电筒的光扫过车棚门锁、垃圾桶旁。李志晶走得慢,刘洪菲就放慢脚步等着。“你闺女该吃上饺子了吧?”李志晶问。“她爸带她去奶奶家了。”两人不再说话,手电筒的光在夜色里轻轻晃动,照着她们并肩走过的路。

巡查回来,刘洪菲扶李志晶进屋。桌上摆着一盘饺子,是李志晶上午特意包好的,开水煮几分钟就出

锅了,刘洪菲准备了一些凉菜。“您这积极分子,平时帮社区跑前跑后,过年还得一个人包饺子。”刘洪菲坐下,夹起一个。“嗨,都是老邻居,都把手应该的。”老太太把饺子往她碗里拨,“快尝尝你李姨的手艺——说好了要一起吃的。”

刚动筷子,刘洪菲13岁的女儿拨打了视频电话:“妈!吃上饺子了吗?”镜头扫过去,李志晶正夹起饺子。女儿在那边喊:“李奶奶过年好!”老太太凑到屏幕前,笑得眯起眼:“好孩子,过年好!”

挂了视频,李志晶低头吃了半天饺子,轻声说:“这个年,有人陪着,真好。”

水花深处不孤单

(上接第1版)

从古堡出来,年龄最大的男孩子周毅满脸兴奋地说:“里面可好玩了,一点儿都不吓人!”李卓媛听了撇撇嘴,没说话,小姑娘好像还是心有余悸。

“汪教练,那个是什么?”孩子们拽着汪皓的衣角,指着远处不停旋转的迪斯科转盘,争先恐后地爬了上去。音乐声一起,圆盘开始颤颤巍巍,孩子们高兴地在上面又蹦又跳,笑声和尖叫声混成一片。

看着孩子们玩得开心的样子,汪皓笑容在嘴边、眼中满是慈爱。在训练场上,她对这些孩子可是严格要求、绝不含糊,着力从中为天津培养出“好苗子”。

自从1月初来到天津,汪皓就为他们制定了专业且人性化的训练计划:每周一、三、五半天训练,周二、四全天训练,周六下午做游戏,周日休息,每天总训练时长5.5至6小时,既保证效果又不剥夺孩子的童年。生活上,孩子们统一住在训练基地,由负责生活的汪阿姨和助教钟教练照料,家人们可以通过电话手表与孩子们联系。

训练日,每天9时整,天津游泳跳水馆里都会热火朝天,孩子们先是进

行陆上训练,拉伸、倒立等为水上动作打基础;随后就是水上训练,从低跳台开始一点点逐步过渡,练习起跳、空中姿态和水技巧。

训练时,6岁的沈禹陆总爱在入水后睁开双眼,看着蔚蓝的池水。作为汪皓亲自选中的队员,小姑娘自己有模有样地分析说:“可能因为我年纪小吧,身材又是细细的,教练说这样适合练跳水,我也喜欢跳水。”

转眼已是中午时分,汪皓带着玩得得意忘形的孩子们回到宿舍。走进食堂,阵阵香味扑面而来,桌上红彤彤的螃蟹、油亮亮的罗氏虾、热气腾腾的饺子摆得满满当当,看着这些由天津市游泳运动管理中心特意准备的除夕大餐,孩子们愉快地大吃起来。

“想家吗?”汪阿姨问起李卓媛。她放下筷子说:“当然想,但这里也好。有汪教练,有小伙伴,还有好吃的。”说完,小姑娘又咬了一口饺子。

正月初六开始,这群孩子又要回到“水里”,追逐那个水花上的梦。接下来的几天假期,汪皓打算带孩子们去蓟州吉姆乐园冒险世界,再逛逛古文化街和鼓楼,让异乡的第一个春节多点天津味。

在千里之外的北方,这群追梦的孩子,“天津年”里不孤单。